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3 Výběry bez opakováńı

3.1. Hokejový trenér má k dispozici 5 obránc̊u a 7 útočńık̊u. Kolika r̊uznými zp̊usoby je schopen sestavit
útočnou pětku, pokud tato obsahuje 2 obránce a 3 útočńıky?

Jedná se o neuspořádaný výběr dvou obránc̊u z 5 a tř́ı útočńık̊u ze 7. Vybraný hráč se pochopitelně nemůže
v jednom výběru opakovat. Dostáváme C(5, 2)C(7, 3) =

(
5
2

)(
7
3

)
= 10 · 35 = 350.

3.2. Hokejový trenér má k dispozici 5 obránc̊u a 6 útočńık̊u. Kolika r̊uznými zp̊usoby je schopen sestavit
útočnou pětku (3 útočńıci a 2 obránci), pokud jeden konkrétńı útočńık je schopen hrát i v obraně?

Opět se jedná o neuspořádané výběry bez opakováńı. Rozlǐśıme dvě možnosti: zda zmı́něný útočńık může
hrát (hraje nebo nehraje) v útoku nebo jistě hraje v obraně.

(i) Zmı́něný útočńık hraje v útoku nebo nehraje: C(6, 3)C(5, 2) =
(
6
3

)(
5
2

)
= 200 možnost́ı.

(ii) Útočńık hraje v obraně (vyb́ıráme už jen jednoho obránce): C(5, 3)C(5, 1) =
(
5
3

)(
5
1

)
= 50 možnost́ı.

Tedy celkem máme 200 + 50 = 250 možnost́ı.

3.3. Hokejový trenér má k dispozici celkem 9 hráč̊u, přičemž 3 z nich jsou dobř́ı útočńıci. Kolika r̊uznými
zp̊usoby je schopen sestavit útočnou pětku (3 útočńıci a dva obránci) tak, aby v ńı hrál alespoň jeden dobrý
útočńık?

Výběr hráč̊u je neuspořádaný výběr bez opakováńı, tj. kombinace.

(i) Všech možnost́ı jak vybrat útočnou pětku, je C(9, 5) =
(
9
5

)
= 126.

(ii) Počet možnost́ı, kdy ve vybrané pětce neńı ani jeden dobrý útočńık, je C(6, 5) =
(
6
5

)
=

(
6
1

)
= 6

Tedy celkem je 126− 6 = 120 možnost́ı.
Jiné řešeńı:
Vybereme nezávisle i dobrých útočńık̊u a zbývaj́ıćıch 5 − i hráč̊u vyb́ıráme mezi zbývaj́ıćımi šesti hráči.
Pětek, kde hraje alespoň jeden dobrý útočńık, pak je

C(3, 1)C(6, 4) + C(3, 2)C(6, 3) + C(3, 3)C(6, 2) =

(
3

1

)
·
(
6

4

)
+

(
3

2

)
·
(
6

3

)
+

(
3

3

)
·
(
6

2

)
=

= 3 · 15 + 3 · 20 + 1 · 15 = 45 + 60 + 15 = 120.

3.4. V odděleńı mateřské školky je 12 dět́ı. Pańı učitelka má k dispozici 12 r̊uzných hraček. Kolika zp̊usoby
je m̊uže dětem rozdat tak, aby každé d́ıtě mělo alespoň jednu hračku? Žádné dvě děti nebudou sd́ılet jednu
hračku.

Jedná se o uspořádaný výběr, nebot’ rozlǐsujeme, kdo dostane kterou hračku. Protože vyb́ıráme všechny
hračky, jedná se o permutaci množiny hraček. P (12) = 12! = 479 001 600

3.5. V odděleńı mateřské školky je 12 dět́ı. Pańı učitelka má k dispozici 18 r̊uzných hraček. Kolika zp̊usoby
je m̊uže dětem rozdat tak, aby každé d́ıtě mělo právě jednu hračku? Žádné dvě děti nebudou sd́ılet jednu
hračku.

Jedná se o uspořádaný výběr, nebot’ rozlǐsujeme, kdo dostane kterou hračku. Protože vyb́ıráme 12 z 18
hraček, jedná se o 12-prvkové variace z 18 prvk̊u bez opakovańı hraček. V (18, 12) = 18!

(18−12)! = 18!
6! =

18 · 17 · 16 · 15 · 14 · 13 · 12 · 11 · 10 · 9 · 8 · 7 = 8 892 185 702 400.

3.6. Kolik existuje prostých zobrazeńı 3-prvkové množiny do 5-prvkové množiny?

Máme C(5, 3) =
(
5
3

)
možnost́ı jak vybrat 3 prvky z pětiprvkové množiny, na které zobraźıme všechny

tři prvky množiny tř́ıprvkové. Pak trojici prvk̊u na druhou trojici prvk̊u můžeme injektivně zobrazit 3!
zp̊usoby. Tedy celkový počet zobrazeńı je

(
5
3

)
3! = 60.
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Jiné řešeńı:
Jedná se o jednoduchý uspořádaný výběr, kdy vyb́ıráme třikrát z pěti prvk̊u bez možnosti opakováńı.
V (5, 3) = 5!

2! = 60.

3.7. Kolik existuje prostých zobrazeńı 5-prvkové množiny do 3-prvkové množiny?

Žádné. Nebot’ 5 prvk̊u nelze injektivně zobrazit na 3 prvky.

3.8. Kolika zp̊usoby mohu posńıdat své obĺıbené sušenky, pokud je v baĺıčku 10 r̊uzných sušenek a já chci sńıst
6 (4 si nechávám na svačinu)? Uvažujte oba př́ıpady, tzn. jednou budu rozlǐsovat pořad́ı konzumovaných
sušenek, podruhé ne. Kolikrát se zvýš́ı počet možnost́ı, pokud budu rozlǐsovat pořad́ı?

Jestliže nerozlǐsujeme pořad́ı, tak se jedná o neuspořádané výběry šesti prvk̊u z deseti (bez opakováńı).
Možnost́ı je C(10, 6) =

(
10
6

)
= 10·9·8·7

4·3·2 = 210. Jestliže rozlǐsujeme pořad́ı, tak se jedná o uspořádané výběry

prvk̊u z deseti (bez opakováńı). Možnost́ı je V (10, 6) = 10!
(10−6)! = 10 · 9 · 8 · 7 · 6 · 5 = 151 200. Nebo si také

uvědomı́me, že vybraných šest sušenek můžeme seřadit P (6) zp̊usoby, tj.
(
10
6

)
6! = 210 · 720 = 151 200.

Počet možnost́ı se zvýš́ı 6! = 720 krát.

3.9. Kolik př́ımek lze proložit osmi body v rovině, jestlǐze žádné tři body nejsou kolineárńı (nelež́ı v jedné
př́ımce)?

Každou dvojićı bod̊u je možno proložit jednu př́ımku. Jedná se o neuspořádané výběry dvou prvk̊u bez opa-
kováńı kombinace C(8, 2) =

(
8
2

)
= 8·7

2 = 28. Můžeme proložit 28 r̊uzných př́ımek.

3.10. Kolika zp̊usoby m̊užeme 6 divák̊u posadit do divadelńı řady (řada má 6 sedadel) tak, aby Theofil a
Angeĺına seděli vedle sebe?

Rozlǐśıme dvě možnosti: zda Angeĺına sed́ı po Theofilově levici nebo pravici. V obou př́ıpadech je pak
považujeme za

”
jediného“ diváka a poč́ıtáme, kolik existuje možnost́ı, jak posadit pět divák̊u do řady.

Celkem máme 2 · P (5) = 2 · 5! = 2 · 120 = 240.

3.11. Spoč́ıtejte, kterých výběr̊u existuje v́ıce:

(a) možnost́ı, jak z deseti daných karet vybrat 3 bez ohledu na pořad́ı, nebo

(b) jak seřadit r̊uzných daných pět karet do řady?

Počty obou výběr̊u spoč́ıtáme:

(a) C(10, 3) =
(
10
3

)
= 10·9·8

3·2 = 10 · 3 · 4 = 120.

(b) P (5) = 5! = 120

Oba výběry maj́ı stejný počet možnost́ı.


